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JINKCOHOB METOJI CJIYYAJHUX KBAJIPATA

Mpumep: Pactasutu n = 89893, kopuctehun rpaHuLy rnaTtkocTu
B =20

Vs 299.8
-1 2 3 5 7 11 13 17 19
2092 = —492  nuje raajax
3002 =107  uuje miagak
2082 = 1089 —-1-32-112 1 0 2 0 0 2 0 0 O
3012 =708  uuje miagak

V2n & 424.01

4242 = —10 —1-2-5 1 1010 0 0 0 0
4252 =839 uuje miasak

4232 = —857  nuje rasax

4262=1690 =2-5-132 0 1 0 1 0 0 2 0 0

2082 . 4242 . 4262 = (1) - 32112 (=1)-2-5-2.5- 132 (mod n)
(208 - 424 - 426)? = ((,1),2,3, 11 - 13)2 (mod n)

ot

208 - 424 - 426 = 69938 (mod n) u (—=1)-2-3-5.11-13 = 85603 (mod n)
TIpumehyjemo aa je nzd (69938 + 85603, n) = 7 u 71/3(3 = 241,
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» Ceaku paunoHanaH 6poj ce Moxke 3anucaTtu y obnuky
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» [Npetx. noctynak nau4u Ha Eyknugos anroputam (107 :19 =5
n octaTak 12, ntg,.)

P> un3Bpwasa ce nogjegHako 6p30 kao n Eyknnpgoe anropurtam
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Mpetx. noctynak anyu Ha Eyknugos anroputam (107 :19 =5
n octaTak 12, ntg,.)

P> un3Bpwasa ce nogjegHako 6p30 kao n Eyknnpgoe anropurtam

Ceaky mpauunoHanaH 6poj ce MOXKe BUAETU JIMMEC BEPUIKHOT
pasnomka

1
a = ag + — 1
ap + ——
az+—+
. T 1 T P,
Tj.a= lim ag+ ——— = lim n P, n Q, ce mory
n—00 a1+ ——r n—yoo @n
-.+$
N3PasnTyn NPEKO ag, A1, . . ., Gy
Muwemo a = [ag, a1, as,...] (konayan HU3 3a a € Q n

BeckonauaH 3a a € R\ Q)



Mpumep: Bepuxnn paseoj /3 ([\/ﬂ =1)

V3=1+(V3-1) =1+ —
V3 -1
1 V3+1l V341 V3—-1 1
. ==l =1+
V3—1 V341 2 2 2
V3—1
2 3+1 2(v3+1 ]
.\er — (er ):2+-\/§71:2+
V3—1 V3+1 31
1 V31
V3i=1+ ;
1
+2+ !
1+ !
1
2+ —
n 0] 1 2 3 1 5 6 7
ap | 1|1 2 1 2 1 2 1
P, 12 5 7 19 26 71 97
Qn | 1] 1 3 1 11 15 41 56
})
(2” 1] 2| 1.666.. | 1.75 | 1.727... | 1.733... | 1.731... | 1.732.




Mpumep: Bepuxxuun pazsoj m

ap=[7] =3 _
(] 25 = ~ 1.0034. as =1
Tro —
~ 7.06251... ?
az =1
1
24 ~ 20263450
o _ . r3 —ag 1
B= S RIB. e ~ 135747
Te — ag
ag =15 1
? v = ~ 1.57581. ar=1
rq—ay
n |0 I 2 3 1 5 6 7
an | 3| 7 5 I 202 1 1 I
P, |3 22 333 355 103993 104348 208341 312689
Q, | 1 7 106 113 33102 33215 66317 09532
P
Q" 3| 3.142.. | 3.14150.. | 3.1415929.. | 3.1415926530.. | 3.1415926539.. | 3.1415926534.. | 3.1415926536..




» BepuwxHu pasnomun mory nomohu koa dukcoHosor meTona
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» BepuwxHu pasnomun mory nomohu koa dukcoHosor meTona

> VmecTo noragal-ba Z-€Ba KOPUCTUTU BEPUXKHU pa3Boj 6poja
m

vn = lim &= (o3nake n3 [JukcoHosor meToaa)
m—0o0

> tagaje P2 ~nQ?2, najer, (P%) mano n Tpeba nokywatu
cax =P,



Hexa je n = 17873. Tlouerak sepuzknor passoja /nje [133,1,2,4,2,3,1,2,1,2,3,3....].

Kopueruhenmo 6asy Gakropa {—1,2,3,5,7,11,13,17, 19, 23,29} upn uemy nehemo ynucusaru nyie y rabimiy.
-1 2 3 5 7 11 13 17 19 23 29

[133] =133 1332 =—184=-1-2%.23 1 1 1 (mod 2)

[133,1] = 134 1342 =83 = nuje raajak

[133.1.2] = 40 4012 —56=—1.23.7 1 1 1

[133,1,2,4] = 1138 17382 107 = nuje raajax

[133,...,2] = ot 38772 = —64=—1-26 1

[133.....3) = % 133692 =161 =7-23 1 1

(133-401-13369)2 = (—1-23-7-23)2 (mod n). Caja je 133-401-13369 = 1288 u —1- 2% . 7. 23 = 16585, amn je
1288 = —16585. To 3naun ja nzd(16585 + 1288, n) = n n nzd(16585 — 1288, n) = 1, na nucmo o6 1
jeman daxrop. Hacrasmamo jpaise.

-1 2 3 5 7 11 13 17 19 23 29

133,...,1] = 11286 479462 = —77=—-1-7-11 1 11
%8

[133,... ,2] 3 478612 149 = nuje raajax

133,....1] = 807 651072 = _s8=-1.23.11 1 1 1
187

(401-3877-17246-65107)% = ((—=1)2-26.7-11) (mod n). Caza je 401-3877-17246 - 65107 = 7272 n
(=1)2.26.7.11 = 4928. TTobuja ce 7272 — 4928 = 2344 u nzd (2344, n) = 293
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AJITOPUTAM 3A U3PAYYHABAE NH/IEKCA

P llHOoekc je cTapu HasuMB 32 AUCKPETHU JIOrapyuTaMm, aaroputamM
ce KopncTy 3a padyHame log,a 'y Fp
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(nnn kag je g cTened manor npoctor 6poja)
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AJITOPUTAM 3A U3PAYYHABAE NH/IEKCA

P llHOoekc je cTapu HasuMB 32 AUCKPETHU JIOrapyuTaMm, aaroputamM
ce KopncTy 3a padyHame log,a 'y Fp

» Hapouuto je nonynapaH kog nosmwa Foa = Zo[z| /(fZ2[x])
(nnn kag je g cTened manor npoctor 6poja)
> daza npunpeme:
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> W3pauyHajy ce ceu log, h; Ha cnepehin Haumh:

» 33 HacymunuHO n3abpaHo t nposepasa ce ga nu je g' obnuka
hiths? .. hYT

> 4dyBsajy ce camo oHun g° koju cy npowsu TecT (1 ogrosapajyhin
cTeneHm au, ..., ) n nomohy mux ce npasu cuctem
jepHadunHa obnuka
t=4-1 011 logg h1 + ao logg ho...on logg h, (no HenosHaTuMm
log, h1,log, ho,...,log, h;)

P nocTynak ce NoHaB/ba CBe AOK He AobujeMO JOBOJSBHO
jeAHavYnHa Ja CUCTeM MMa jeANHCTBEHO pellerse



> Dasa pauyHarsa log, a:
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> Dasa pauyHarsa log, a:
> Tokywa ce fa ce a Hanuwe y obanky hi'hg? ... ho"
> AKo He MOXe, MOKyLlUa Ce UCTO ca ag’, 3a pasHe t-oBe CBe 0K
ce He Halje ogroeapajyhin
> Tapa ce log, a pauyHa kao
—t +aylog, hi + aglog, hs ... a;log, hy mod g — 1
> V asu npunpeme ce npakTu4HO nmuTupa 6asa YnHuaaua us
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> anu caja paguMmo ca nonuHOMMMa u3 Zs|x]

» Pacrasmarbe nosMHoOMa je jow Texxe of pacTtaB/barba O6pojesa,
anu oBhe je AOBOJbAH U HEKW enemeHTapaH (cnop) asroputam
kaga je B mano

» .BenuuuHa” f € Zs[x] ce mepn nomohy deg f

P [locebHO NpMMeEH/bUBO 33 padvyHarbe BULLE AUCKPETHUX
forapuTamMa ca UCTOM OCHOBOM - Tafa ce casa npunpeme

pagy camo jefHOM



Mpuwmep: log, y =7y F3,, rae je
yx) =2 + 2+t + 25+ 23+ 2%+ 1
(9(z) = z je renepatop Fau = Zo[z] /(fZ2[z]), rae je
flx)=at+ 2t + 22 +2+1)
» [punpema: nma 8 HepacTaB/LUBUX MOJMHOMA CTENEHA
HajBuLwwe 4, Heka cy rbuxoBu soraputmu (y ocHoem g(z)):

= log(x) a= lon(r +1) c=log(x® +a+1) d=log(x®+a+1)
e=log(x®+22+1) h=log(a*+z+1) j=log(z?+2®+1) k=log(x*+a2%+2%+x+1).

Mspauynasajyhu pasue crenenose gb ji06ujavo

9 (T+l)( 2 +1) 11=a+e¢ (mod 2047 =¢—1)
gt = (23 4+ 2? +1)( S pa+1)? AN =e+2
g5 = (a2 +r+l)(1 +1+1)(r +a24+1) S6=c+d+e
g59:(r+l)( +1 +1+1) 59 =a+2k
— 2 - T 2¢ IHHEAPHO 3ABHCHA Ca TIPETXOIHHM
@B =0 et 1)(.1- +1)% 83 =d+2a.
g = (z 1)@ttt 1) (@t raed et 1) 106 = atjtk
ngG _ (.r4+.r+1)(1‘4+_1-3+.1'2+.r+l)(.l‘+1)2 126 = h+k+2a

Takie a = 846, ¢ = 453, d = 438, e = 1212, h = 1898, j = 677, k = 630.

Cajia npesaszumo na jpyru kopak. Mspauynasamo ygt 3a pasne speinocru t.
Tponanazumo jaje yg'® = (et +2*+ a2 +2+1)2 Jakae log(y)+19log(g) = 2k.
TTowrro je log(g) = log(x) = 1, aobuja ce log(y) = 2k — 19 = 1241 (mod 2047),



EJMNNITUYKE KPUBE
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EJMNNITUYKE KPUBE

» M=Horu kpuntocuctemu ca jasHum ksbydem (dundpu-Xenman,
Mecn-Omypa, Enllaman, ...) umajy yHanpeheHy Bep3aujy koja
Ce 3aCHMBA Ha ENUNTUYKAM KPrBama
» [lpegHocT: Moryhe je nocTuhin ucTy 3aWwTUTY Ca MaruM
Kibydem koju kopuctu EK
» [Ipumep: 256-6MTHM KJbyY 3aCHOBaH Ha €NUNTUYKAM KpUBaMa
Merba 3072-6MTHU KIbyY

» EK ce kopucTe y kpunToaHannsm, nocebHo 3a Hanag Ha RSA.
Yak n ako kpuntocuctem He kopuctu EK, moxxe butn
HanagHyT aaroputmom koju kopuctu EK

» Bugenu cmo: MNMonapgos (p — 1)-meTog dpakTopusaumje je cnop
ako 1 HeMa MpocT YuHunay p 74. p — 1 je B-rnagak. Ca EK
6uhie poBosbHO pa Hekn of p + s (3a mano s) bype B-rnapak



» EnunTtnyka kpuea Hag R je kprea gedmHucaHa jegHa4mHOM
E:y?=24ax+b,

rae cy a,b € R1a. A = —16 (4a3 + 27b2) #0
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JIEOUHUITAIA

ER)={(z,y) eRxR |y* =2+ az+b} U{O}




Sage nma nMmnnemeHTUpaHe dyHkUKje 3a pag ca EK
@ Copy M Run & Sage-10.1
E = EllipticCurve([-5, 4])
E

Elliptic curve defined by y~2 = x*3 - 5*x + 4 over Rational Field



Sage nma nMmnnemeHTUpaHe dyHkUKje 3a pag ca EK

@ Copy M Run & Sage-10.1

E = EllipticCurve([-5, 4])
E

Elliptic curve defined by y~2 = x*3 - 5*x + 4 over Rational Field

E = EllipticCurve([7, 321)
E.plot()
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E =

- L) 0 Copy | M Run
= EllipticCurve([-18, 13])
E.plat()

i SageMath 10.1
30 4

204
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E = EllipticCurve([-5, 4])
E.plot()

Tauka O ce He Buan



Singular curve Singular curve
yE = 3 _ Ry, yz = 3
over R. over R.

Hucy eanntuuke kpuee jep je A =0



> E(R) ce Mmoxe BUAETU KaO KPUBA Y MPOJEKTUBHO] PaBHM
RP? = (R3\ {(0,0,0)})/ ~, raeje (X,Y,Z) ~ (X', Y, Z")
ako \(X,Y,Z) = (X'",Y', Z'), 3a Heko A € R\ {0}



> E(R) ce Mmoxe BUAETU KaO KPUBA Y MPOJEKTUBHO] PaBHM
RP? = (R3\ {(0,0,0)})/ ~, raeje (X,Y,Z) ~ (X', Y, Z")
ako \(X,Y,Z) = (X'",Y', Z'), 3a Heko A € R\ {0}

» Ako je Z # 0 umamo (XY, Z) ~ (%, %, 1) LWITO je peasiHa
paBaH

> 1 nmamo Hekm ,,pogatak” kaga je Z =0



E(R) ce moxe BUAETV Kao KpWBa y MPOJEKTUBHO] PaBHU
RP? = (R3\ {(0,0,0)})/ ~, raeje (X,Y,Z) ~ (X', Y, Z")
ako \(X,Y,Z) = (X'",Y', Z'), 3a Heko A € R\ {0}

Ako je Z # 0 umamo (X,Y, Z) ~ (%, %, 1) LWITO je peasiHa
paBaH

N NMaMO Hekm ,,aogatak” kaga je Z =0

Tapa je kpuea E(R) zapataca Y2Z = X3 +aXZ% + 023

npu demy (z,y) = (%, %) > (%,%,1) n (0,1,0) + O



o

E(R) ce moxe BUAETV Kao KpWBa y MPOJEKTUBHO] PaBHU
RP? = (R3\ {(0,0,0)})/ ~, raeje (X,Y,Z) ~ (X', Y, Z")
ako \(X,Y,Z) = (X'",Y', Z'), 3a Heko A € R\ {0}

Ako je Z # 0 umamo (X,Y, Z) ~ (%, %, 1) LWITO je peasiHa
paBaH

N NMaMO Hekm ,,aogatak” kaga je Z =0

Tapa je kpuea E(R) zapataca Y2Z = X3 +aXZ% + 023
npu demy (z,y) = (%, %) > (%, %, 1) n (0,1,0) + O

d Copy ® Run & SageMath 10.1

= EllipticCurve([-5,4
= E([3,4

Sage payyHa y NpojeKTUBHUM KOOPAWHATaMa



» Oko = KOOpAVMHATHW MOYeTaK

» Cge Tauke ca npase kpo3 oko (y 3[]) ce Ha cavum (2[1) suge
Kao jeAHa MCTa Tayka
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ONEPAIIMJE HA EJIMIITUYKOJ KPUBOJ E(R)

» 3a P=(x,y) € E(R) gedunnwemo 6P = (z,—y) n
e0=0

» 3a P,Q € E(R) gednHnwemo cabupare P & Q:

1.

akoje P=0. O0Q=Q

2. ak0je Q@ =0: PpO=P
3.
4. ako je P,Q # O, QQ # P,&P: nosy4emo npasy [ kpo3 P n Q)

akojeQ=0P#0: PoQ=0

4.1 nnn | cedve EK y jow Ta4no jegHoj Taukn R (# P, Q)
4.2 wnnn je |l Tanrenthna Ha EK y jeanoj og tavaka P u Q,
03Hayumo je ca R

Tagaje P Q = SR

. ako je P =@ # O,0P: nosy4emo TaHreuTy [ Ha EK y Taukn

P, oHa he npecefin EK y jow TauHo jegHoj Taukn R
(paznununToj og P). Taga je 2P =P® P =6R
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» 3a P=(x,y) € E(R) gedunnwemo 6P = (z,—y) n
c0 =0

» 3a P,Q € E(R) gednHnwemo cabupare P & Q:

1.

akoje P=0. O0Q=Q

2. ak0je Q@ =0: PpO=P
3.
4. ako je P,Q # O, QQ # P,&P: nosy4emo npasy [ kpo3 P n Q)
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4.1 nnn | cedve EK y jow Ta4no jegHoj Taukn R (# P, Q)
4.2 wnnn je |l Tanrenthna Ha EK y jeanoj og tavaka P u Q,
03Hayumo je ca R

Tagaje P Q = SR

. ako je P =@ # O,0P: nosy4emo TaHreuTy [ Ha EK y Taukn

P, ona he npecehn EK y jow TauHo jegHoj Taukm R
(paznununToj og P). Taga je 2P =P® P =6R

» Cnyuaj 4.1 je HajBaXKHUjU, CBE OCTANO CY HEKU FPAHNYHN
Cny4ajeBu Tora
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(ER),®,5,0) je Abenosa rpyna.
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TeoPEMA (I'PyIIHU 3AKOH HA EK)
(E(R),®,5,0) je Abenosa rpyna.

MnemaHo y npojekTusHom npoctopy RP?:
» EK E(R) je ponymena Taukom O = (0,1,0)

> npaga l je uCTo gonyreHa BECKOHAYHO [aNIEKOM TayYKOM
(z,9,0) koja He mopa 6utu O

» Taga ce E(R) n [ ceky y TauHo 3 (He obaBe3HO pasnuyuTe)
tayke P,Q,RERP?> 1. PO Q® R =0



(1,0)(0,2) = (3,4) on

yQ

=23 _Br 14




V 4. n 5. cnydajy gedpuHuunje @ MOXEMO Aa U3BELEMO jefHAYUHY
npage [ 1 3aTumM Haljemo HbeH npecek (3ajeAHNYKO peluerse) ca
enunTndkom kpmeom. Ako cy P = (z1,y1) n Q = (z2,Y2)
pobujamo P & Q = (z3,y3) rae je

[ — 2
3aP#£Q T2 =T
- _ u) _
ys =~ + (xz — (z1 — z3).
. 312 2
T3 = (—xl +a) — 22y
3aP=Q 2u1
3z +a
b=+ (e oy
2y

(1 # 22y 4 cayqajymy; #0y 5.)
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Hagasme: ¢ je ctenen npocTor 6poja p # 2,3
JIEOUHUIINIA

E(Fy) = {(z,y) € Fg x Fy |y = 2* + az + b} U {0},
raecy a,b € Fy ta. A = —16 (4a3 + 27b2) = 0.
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Hagasme: ¢ je ctenen npocTor 6poja p # 2,3
JIEOUHUIINIA

E(Fy) = {(z,y) € Fg x Fy |y = 2* + az + b} U {0},
raecy a,b € Fy ta. A = —16 (4a3 + 27b2) = 0.

> Cag je Te)ke BUAETU reOMETPUJCKIN, ann B un © ce mory
padyHaTtu anrebapcku (nomohy cpopmyna ca nperx. cnajaa)



EJIMIITUYKE KPUBE HAJI KOHAYHUM ITOJBUMA I,

Hagasme: ¢ je ctenen npocTor 6poja p # 2,3
JIEOUHUIINIA

E(Fy) = {(z,y) € Fg x Fy |y = 2* + az + b} U {0},
raecy a,b € Fy ta. A = —16 (4a3 + 27b2) = 0.

> Cag je Te)ke BUAETU reOMETPUJCKIN, ann B un © ce mory
padyHaTtu anrebapcku (nomohy cpopmyna ca nperx. cnajaa)

> (E(F,;),®,0,0) je Abenosa rpyna



EJIMIITUYKE KPUBE HAJI KOHAYHUM ITOJBUMA I,

Hagasme: ¢ je ctenen npocTor 6poja p # 2,3
JIEOUHUIINIA

E(Fy) = {(z,y) € Fg x Fy |y = 2* + az + b} U {0},
raecy a,b € Fy ta. A = —16 (4a3 + 27b2) = 0.

> Cap je Texxe BUAETU reOMETPUJCKN, ann P un S ce mory
padyHaTtu anrebapcku (nomohy cpopmyna ca nperx. cnajaa)

> (E(F,;),®,0,0) je Abenosa rpyna

» VYobuuajero je ga ce nuwe E (F;), ann je moxaa ncnpastuje
E (Fg;a,b) jep 3aBucn og 3 napametpa ¢, a u b



@ Copy ™ Run  SageMath 10.1

E = EllipticCurve(GF(83), [7.,36])
E.plot(pointsize=45)
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Eanntudka kpusa y2 = 2 + 7z + 36 Hag nomwem Zgz, Tauka O ce
He BUAM



23 — 2 Hapg nomem Zq;

10,1) na EK y? =

(

(5,7) @ (8,10)



